

正當勒索軟件「WannaCry」肆虐全球之際，全球各大片商近期亦接連遭到另一批黑客勒索，迪士尼總裁伊熱前日證實，黑客聲稱盜取一部尚未上映的電影，倘若不支付贖金，將把電影以分段形式在網上公開。伊熱表明不會向黑客屈服，並已向聯邦調查局(FBI)求助，但他未有透露哪一部電影被盜。報道指被盜電影應為原定月底上映的《魔盜王》第5集《加勒比海盜：惡靈啟航》，亦有業界人士估計是下月上映的《反斗車王3》。

伊熱在迪士尼旗下美國廣播公司(ABC)的員工大會中指出，黑客威脅會先把電影其中5分鐘片段發佈至網上，之後再上載20分鐘長的片段，直至迪士尼以比特幣支付贖金。網上收費串流平台Netflix上月亦遭到黑客勒索，公司拒絕支付贖金，結果導致原定下月上架的最新一季《勁爆女子監獄》被放上網公開。

尊尼特普主演 系列狂收288億

《加勒比海盜》系列由荷里活巨星尊尼特普(Johnny Depp)主演，系列全球票房收入高達37億美元(約288億港元)。《福布斯》評論員塔西表示，一般來說，電影都會在開畫日被傳至非法檔案分享網站，即使《惡靈啟航》確實被竊，但由於開畫臨近，故相信損失有限。再者，戲院觀影體驗不能和觀看非法下載電影相比，觀眾仍願意付費欣賞尊尼特普在戲中生動活潑的演出。

《星球大戰》倘遭竊 損失更大

Hollywood Reporter網站記者帕克則說，《惡靈啟航》雖然可為迪士尼帶來巨額收入，但與上周亦有傳被盜的《星球大戰：最後的絕地武士》相比，只屬小巫見大巫，因此伊熱才會拒絕勒索，「如果被盜的是《最後的絕地武士》，他肯定會立即付錢。」

WannaCry 現朝黑客程式碼

同一時間，全球網絡安全專家繼續追查「WannaCry」的幕後黑手。網絡安全企業卡斯基及賽門鐵克前日表示，「WannaCry」早期版本的程式碼，曾經出現在朝鮮黑客組織 Lazarus Group 的程式碼中，技術上可以證明「WannaCry」與朝鮮有關。但由於黑客通常循環再用其他組織的程式碼，故現時難以斷定朝鮮是否牽涉在內。兩間公司都表示要進一步研究程式碼和邀請其他人士參與分析。有美國及歐洲匿名官員均表示，現時指出誰是幕後黑手仍言之尚早，但不排除朝鮮有份參與。

根據多間網絡保安公司指出，Lazarus 背後受朝鮮政府操控，詐騙金錢的不法手段相較其他組織更為猖狂，包括被指去年盜取孟加拉央行8,100萬美元(約6.3億港元)。朝鮮駐聯合國代表團未有即時回應。

不少專家都將「WannaCry」出現，歸咎於美國國家安全局(NSA)私下發現的視窗系統漏洞，美國國土安全顧問博塞特反駁，「WannaCry」並非由NSA開發。

■《衛報》/法新社/路透社/美聯社

「意外英雄」癱校網 IT考試肥佬

英國電腦安全專家哈欽斯意外過止勒索軟件「WannaCry」蔓延，被奉為英雄，但原來他當年讀書時，曾被指入侵學校電腦導致網絡癱瘓，更因此被禁止接觸網絡，在資訊科技(IT)公開試只能以紙筆作答，最終「肥佬」。



哈欽斯否認曾入侵學校電腦。

美聯社

哈欽斯接受傳媒專訪時憶述，有一次使用學校網絡與朋友聊天時，遭校長傳召，要求他解釋學校網絡癱瘓的原因。哈欽斯指當時學校網絡遭攻擊，否認與事件有關，指自己只是透過代理伺服器與朋友聊天，不過校方不相信。他又指今次事件令他無法再以「MalwareTech」假名活動，但認為事件很快便會丟淡，自己也只會接受一次訪問，即使這樣，他仍在訪問前緊張得在「試味」時說錯自己的姓。

■美聯社



WannaCry 傳涉朝鮮 程式碼與以往攻擊相似

勒索 迪士尼 黑客竊《魔盜王5》

《魔盜王》系列由荷里活巨星尊尼特普主演，系列全球票房收入逾288億港元。



港個案增至31宗 懲教署否認中招

香港文匯報訊(記者文森)香港暫有31宗本地受「WannaCry」攻擊報告，大部分受害者均是「視窗」系統未更新或未使用防火牆。另外，有網民昨日聲稱在大樓懲教所拍到門口貼上「電腦故障」的告示，並指有懲教職員稱部門電腦中毒。懲教署否認事件，澄清只是根據政府資訊科技總監辦公室建議提升電腦系統。

大樓懲教所貼「電腦故障」告示

網站「熱血時報」昨表示，在大樓懲教所見到門口貼上「電腦故障」的告示，並上載有關圖片，稱向職員了解事件後，該職員承認部門電腦中毒，更稱他「意指總部的伺服器系統出現問題」。懲教署下午發稿表示電腦系統功能運作正常，沒受近期的勒索軟件影響，解釋是根據資訊科

技總監辦公室的建議，提升電腦系統的防禦。該署表示，在提升的過程中，網絡傳輸速度可能受影響，「大樓區同事因應探訪人士的查詢，故主動張貼通告，希望大家了解情況」。

懲教署表示，一直密切監察網絡攻擊的趨勢及相關保安威脅，以監測、偵察及堵截電腦網絡可能受到的惡意攻擊。發言人表示不評論片段中是否該署職員。

香港生產力促進局總經理黃家偉表示，日前共接獲235個查詢，主要詢問「WannaCry」的攻擊情況及一旦遇上勒索軟件攻擊應如何處理，該局已聯絡微軟公司、教育局、工業貿易署及數百個商會等，了解學校及中小企有否受「WannaCry」影響，他呼籲使用者盡快更新視窗作業系統。

黑客組織揚言每月洩密



朝鮮黑客於2014年入侵索尼系統，報復旗下電影以刺殺金正恩為題材。

散播美國國家安全局(NSA)網攻工具的黑客組織 Shadow Brokers 昨聲言，將在

下月開始，每月兜售更多黑客軟件程式碼，以及竊取回來的網絡資料，當中涉及中國、俄羅斯、伊朗和朝鮮的核武和導彈計劃，還有「SWIFT」全球銀行交易系統的資料。

韓專家警告網攻敲詐

另外，韓國防務軟件公司 Hauri 安全研究中心主管西蒙·崔表示，去年已經發現朝鮮準備針對韓國企業發動勒索軟件攻擊。他舉例說，韓國購物網站 Interpark 去年有1,000萬用戶資料被盜取，黑客要求支付相當於300萬美元(約2,337萬港元)的比特幣贖金，韓國警方其後將事件歸咎於朝鮮情報機關。崔氏指出，朝鮮因核計劃受聯合國制裁，故近年加大網絡攻擊規模，向外國公司敲詐金錢。

■路透社

NSA 軟件再遭改裝網攻武器

繼「WannaCry」後，黑客組織再在「暗網」上發佈一款由美國國家安全局(NSA)網攻武器「Esteem Audit」改造而成的軟件，同樣是透過微軟視窗系統漏洞感染電腦。多名網絡安全分析師警告，新軟件已可用在犯罪活動，恐引發新一波網攻。

歐洲刑警組織表示

「WannaCry」截至前日已感染全球150個國家逾30萬部電腦，雖然歐洲災情已受控，但危機仍未解除，因黑客很可能正在改進勒索軟件，伺機施襲。

網絡安全分析師

及情報官員透露，他們已大概了解「WannaCry」來龍去脈，先是NSA研發的部分網絡間諜工具「EternalBlue」外洩，再由一群黑客將之「武器化」，然後「WannaCry」發佈者利用工具散播病毒，但仍未能確定事件幕後黑手。

英「阿帕奇」F-35 恐遭網攻失效

另一方面，美國國防部最新報告指，售予英國的「阿帕奇」武裝直升機、F-35隱形戰機和反潛巡邏機相關系統，均有可能遭網攻而失效，不過英國國防部重申，會徹底檢查所購軍備系統，確保找出並消除系統漏洞。

■英國《金融時報》/《每日電訊報》



有傳黑客的新軟件已可用在犯罪活動，恐引發新一波網攻。

法新社

加電訊龍頭 洩190萬客戶資料

加拿大最大電訊商加拿大貝爾前日證實，公司資料庫遭匿名黑客入侵，190萬名客戶電郵地址以及當中1,700人的姓名與電話號碼外洩，並在網上公開。貝爾就事件致歉，但指與勒索軟件「WannaCry」攻擊全球電腦無關。

疑為入侵貝爾的黑客在網上貼文，指貝爾無意與他們合作，因此決定將部分資料公開，還警告稱，若貝爾態度不變，將有更多資料外洩。

■加拿大廣播公司



《魔盜王5》原定月底上映。

網上圖片